
TECHNOLOGIETRANSFER 
Informationen über die kostenlosen Unterstützungsleistungen der WISTO für den erfolgreichen
betrieblichen Technologietransfer und technologischen Wissensaufbau.

WWW.WISTO.AT

KOSTENFREIE WISTO-SERVICES NUTZEN! 



TECHNOLOGIETRANSFER FORCIEREN

Technologien sind die Grundlage für Innovationen und die-
se wiederum die Basis für nachhaltigen wirtschaftlichen 
Erfolg. Eine Kooperation mit einer Forschungseinrichtung, 
einem Technologieanbieter oder einem Unternehmenspart-
ner, beispielsweise in Form eines gemeinschaftlichen F&E-
Projektes, kann nicht nur wertvolle Innovationsimpulse lie-
fern, sondern führt in der Regel auch zu innerbetrieblichem 
Wissensaufbau.

KNOW-HOW ALS RESSOURCE

Nutzen Sie das Wissen von Fachexpert*innen oder profitie-
ren Sie von interdisziplinären Impulsen, beispielsweise zur

 > Umsetzung Ihrer Ideen
 > gemeinsamen Realisierung von Innovationen
 > Prüfung, Analyse und Testung von Produkten, Werk-

stücken, Prozessen o. Ä.
 > Optimierung von Produkten, Prozessen, Systemen
 > Lösung Ihrer Problemstellungen und Herausforderungen

Mit umfassenden Serviceleistungen unterstützt die WISTO 
Vorarlberger Unternehmen gezielt beim erfolgreichen Tech-
nologietransfer und der Umsetzung von Innovationsprojek-
ten.

THEMENNETZWERKE

Um spezielle Themen überbetrieblich zu betreuen und der 
regionalen Wirtschaft eine Plattform für Austausch und Ver-
netzung zu bieten, unterstützt die WISTO Themennetzwer-
ke mit unterschiedlichen Leistungen.

Smart-Textiles Platform Austria
Das Netzwerk beschäftigt sich mit dem Potenzial von tech-
nischen und intelligenten Textilien. Das Hauptaugenmerk 
der mehrheitlich in Vorarlberg angesiedelten Textilbetriebe 
liegt dabei auf der Entwicklung von neuen Lösungen und 
Anwendungen und deren Kommerzialisierung. Die Platt-
form zählt zu den größten Netzwerken aus Textilunterneh-
men und vereint die Kompetenzen der gesamten textilen 
Wertschöpfungskette. 

Neben der Initiierung von Kooperationsprojekten und der 
Erschließung von nationalen und internationalen Förder-
mitteln ist die Plattform stark im internationalen Techno-
logieaustausch engagiert. Forciert wird insbesondere auch 
die intensive und branchenübergreifende Zusammenarbeit 
von Textilbetrieben mit Unternehmen der Kunststoff-, Elek-
tronik- und Metallbranche.

INNOVATIONSKOMPETENZEN FÖRDERN

Um auch langfristig wettbewerbsfähig zu bleiben, ist es essenziell sich mit Innovationsfragestellungen zu befassen. 
Dafür bedarf es eines Zugangs zu Innovationsmöglichkeiten, neuen Innovationsmethoden und -formaten sowie passen-
den Partnern. Wir informieren Sie über gängige Methoden und Werkzeuge, bieten Zugang zu einem herausragenden 
Expert*innennetzwerk und helfen Ihnen bei der Suche nach dem passenden Innovationspartner. Darüber hinaus unter-
stützen wir verschiedene Innovationsformate wie beispielsweise Hackathons, Innovationssprints etc., um Innovationen 
und Zukunftsthemen voranzutreiben und Vernetzung zu forcieren (Auszug):

ENTWICKLUNGSPROJEKTE VORANTREIBEN

Sie entwickeln neue Produkte, Verfahren oder Materialien? Sie suchen Zugang zu internationaler Spitzenforschung?
Sie möchten mit Forschungseinrichtungen Lösungen für Problemstellungen entwickeln oder Produkte verbessern?

INNODAYS

Die InnoDays sind ein international erfolgreiches Format, 
bei dem Talente - egal ob Student*in, Designer*in, Inge-
nieur*in oder Geschäftsführer*in - gemeinsam mit Unter-
nehmen innerhalb von 48 Stunden Ideen ausarbeiten und 
diese in marktfähige Prototypen verwandeln. 

Ziel ist es, aus den InnoDays Lösungen für neue Produkte 
zu entwickeln. Für die Teinehmenden bieten die InnoDays 
eine hervorragende Möglichkeit Einblicke in den Unter-
nehmensalltag zu erhalten, ihre Fähigkeiten zu beweisen, 
relevante Kompetenzen aufzubauen und enge Kontakte zu 
Top-Unternehmen zu knüpfen.

UMMA HÜSLA HACKATHON

Der Umma Hüsla Hackathon findet seit 2015 statt. Ziel ist 
es, im Team oder auch alleine, nützliche, kreative oder un-
terhaltsame Prototypen und Projekte umzusetzen. 

Dabei spielen Vorkenntnisse keine Rolle. Teilnehmende aus 
der ganzen Bodenseeregion und aus allen Sparten finden 
sich hier zusammen. Techniker*innen, Kreative und sons-
tige Interessierte haben 28 Stunden Zeit ihre Ideen und 
Projekte zu realisieren. 

Im Vordergrund stehen das Verbindende und die Freude 
am Umsetzen der mitgebrachten Ideen und Projekte sowie 
das Knüpfen neuer Kontakte. 



KOSTENFREIE WISTO-LEISTUNGEN FÜR IHR 
PROJEKT (AUSZUG): 

 > Unterstützung bei der Suche nach Kooperationspart-
nern, Technologieanbietern und Forschungseinrich-
tungen

 > Erschließung von Förderungen für technologische Ko-
operationsprojekte

 > Betreuung überbetrieblicher F&E-Vorhaben in allen 
Projektphasen

 > Durchführung von Patent- und Technologie-Recherchen
 > Unterstützung bei der Entwicklung von Schutzrechts-

strategien
 > Erschließung des Dienstleistungsangebotes des Enter-

prise Europe Network (EEN)

> Nutzen Sie die Technologien und das Knowhow von Unter-
nehmenspartnern, um Ihre Innovationsprojekte voranzu-
treiben, Wissen im Unternehmen aufzubauen und wertvolle 
Wettbewerbsvorteile zu erlangen.

Wir unterstützen Sie gerne – vertraulich und kostenlos – bei 
der Suche nach geeigneten Unternehmenspartnern und bei 
der Beantragung von Fördermitteln für kooperative F&E-
Projekte. <

Tina Blaser, Technologieexpertin der WISTO

KOMPETENZAUFBAU ERLEICHTERN

KONTAKT
 
Vereinbaren Sie einen Gesprächstermin mit 
der WISTO-Technologieexpertin Tina Blaser. 

+43 5572 552 52 20 
tina.blaser@wisto.at
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Wirtschafts-Standort Vorarlberg GmbH (WISTO)
CAMPUS V | Hintere Achmühlerstraße 1 | A - 6850 Dornbirn 
+43 5572 55252 0 | wisto@wisto.at | www.wisto.at

> NUTZEN SIE KOSTENLOS DIE  
SERVICES DER WISTO - EGAL OB 
GRÜNDER*IN, JUNGUNTERNEH-
MER*IN ODER MITARBEITER*IN 
EINES GROSSBETRIEBS. <

 

Ein Unternehmen von: 

In Kooperation mit dem
Enterprise Europe Network (EEN)


